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Biostatistics 

உயிரியலில் புள்ளிவிவரங்கள் பரவலான தலைப்புகளுக்கு புள்ளிவிவர முறைகளின் வளர்ச்சி மற்றும் பயன்பாடு ஆகும். இது உயிரியல் சோதனைகளின் வடிவமைப்பு, அந்த சோதனைகளிலிருந்து தரவை சேகரித்தல் மற்றும் பகுப்பாய்வு செய்தல் மற்றும் முடிவுகளின் விளக்கம் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கியது.
  முதன்மை தரவு என்பது முதல் முறையாக சேகரிக்கப்பட்டவை. இரண்டாம்நிலை தரவு என்பது வேறு சிலரால் ஏற்கனவே சேகரிக்கப்பட்ட தரவைக் குறிக்கிறது. முதன்மை தரவு அசல் என்பதால் இவை முதல் முறையாக புலனாய்வாளரால் சேகரிக்கப்படுகின்றன.
முதன்மை தரவு என்பது கணக்கெடுப்புகள், நேர்காணல்கள் அல்லது சோதனைகள் போன்ற முறைகளைப் பயன்படுத்தி முதல் கை மூலங்களிலிருந்து ஒரு ஆராய்ச்சியாளரால் சேகரிக்கப்பட்ட தரவு. ... 
இரண்டாம்நிலை தரவு என்பது பிற நபர்கள் அல்லது பிற ஆராய்ச்சிகளுக்காக நடத்தப்பட்ட ஆய்வுகள், ஆய்வுகள் அல்லது சோதனைகளிலிருந்து சேகரிக்கப்பட்ட தரவு. முதல் ஆறு தரவு சேகரிப்பு முறைகள் இங்கே:
நேர்காணல்கள்
கேள்வித்தாள்கள் மற்றும் ஆய்வுகள்
அவதானிப்புகள்
ஆவணங்கள் மற்றும் பதிவுகள்
குழுக்களை மையமாகக் கொள்ளுங்கள்
வாய்வழி வரலாறுகள்
ஒவ்வொன்றையும் பற்றி பின்னர் விரிவாகப் பார்ப்போம்.
தரமான vs அளவு தரவு சேகரிப்பு முறைகள்
இங்கே விவரிக்கப்பட்டுள்ள சில முறைகள் அளவு, கணக்கிடக்கூடிய ஒன்றைக் கையாள்வது. மற்றவை தரமானவை, அதாவது அவை எண் மதிப்புகளைத் தவிர வேறு காரணிகளைக் கருதுகின்றன. பொதுவாக, கேள்வித்தாள்கள், ஆய்வுகள் மற்றும் ஆவணங்கள் மற்றும் பதிவுகள் அளவு சார்ந்தவை, அதே நேரத்தில் நேர்காணல்கள், கவனம் குழுக்கள், அவதானிப்புகள் மற்றும் வாய்வழி வரலாறுகள் தரமானவை. இரண்டு முறைகளுக்கும் இடையில் குறுக்குவழி இருக்கக்கூடும்.
மாதிரி வகைகள்-   Types of Sampling
மாதிரி ஐந்து வகைகள் உள்ளன: சீரற்ற, முறையான, வசதி, கொத்து மற்றும் அடுக்கு.
சீரற்ற மாதிரி என்பது அனைவரின் பெயரையும் ஒரு தொப்பியில் வைப்பதற்கும் பல பெயர்களை வரைவதற்கும் ஒத்ததாகும். மக்கள்தொகையில் உள்ள ஒவ்வொரு உறுப்புக்கும் நிகழும் சம வாய்ப்பு உள்ளது. இது மாதிரியின் விருப்பமான வழி என்றாலும், அதைச் செய்வது பெரும்பாலும் கடினம். மக்கள்தொகையில் ஒவ்வொரு உறுப்புகளின் முழுமையான பட்டியலைப் பெற வேண்டும். கணினி உருவாக்கிய பட்டியல்கள் பெரும்பாலும் சீரற்ற மாதிரியுடன் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. TI82 கால்குலேட்டரைப் பயன்படுத்தி சீரற்ற எண்களை உருவாக்கலாம்.
சீரற்ற மாதிரியை விட முறையான மாதிரி செய்வது எளிதானது. முறையான மாதிரியில், உறுப்புகளின் பட்டியல் "கணக்கிடப்படுகிறது". அதாவது, ஒவ்வொரு kth உறுப்பு எடுக்கப்படுகிறது. இது அனைவரையும் வரிசையாக நிறுத்துவதற்கும் "1,2,3,4; 1,2,3,4; போன்றவை" எண்ணுவதற்கும் ஒத்ததாகும். எண்ணைச் செய்யும்போது, ​​4 எண்ணைக் கொண்ட அனைத்து மக்களும் பயன்படுத்தப்படும்.
வசதி மாதிரி செய்வது மிகவும் எளிதானது, ஆனால் இது அநேகமாக பயன்படுத்த மிக மோசமான நுட்பமாகும். வசதி மாதிரியில், உடனடியாக கிடைக்கக்கூடிய தரவு பயன்படுத்தப்படுகிறது. அதாவது, சர்வேயர் ஓடும் முதல் நபர்கள்.
பொதுவாக புவியியல் ரீதியாக - மக்களை குழுக்களாகப் பிரிப்பதன் மூலம் கிளஸ்டர் மாதிரி செய்யப்படுகிறது. இந்த குழுக்கள் கொத்துகள் அல்லது தொகுதிகள் என்று அழைக்கப்படுகின்றன. கொத்துகள் தோராயமாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டன, மேலும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட கொத்துகளில் உள்ள ஒவ்வொரு உறுப்புகளும் பயன்படுத்தப்படுகின்றன.
ஸ்ட்ரேடிஃபைட் மாதிரியானது மக்களை ஸ்ட்ராட்டா எனப்படும் குழுக்களாகப் பிரிக்கிறது. இருப்பினும், இந்த முறை புவியியல் ரீதியாக அல்ல, சில குணாதிசயங்களால். உதாரணமாக, மக்கள் தொகை ஆண்களாகவும் பெண்களாகவும் பிரிக்கப்படலாம். சீரற்ற, முறையான அல்லது வசதியான மாதிரியைப் பயன்படுத்தி இந்த ஒவ்வொரு அடுக்குகளிலிருந்தும் ஒரு மாதிரி எடுக்கப்படுகிறது.
An introduction to sampling methods

ஒரு குழுவினரைப் பற்றி நீங்கள் ஆராய்ச்சி செய்யும்போது, ​​அந்தக் குழுவில் உள்ள ஒவ்வொரு நபரிடமிருந்தும் தரவைச் சேகரிப்பது அரிதாகவே சாத்தியமாகும். அதற்கு பதிலாக, நீங்கள் ஒரு மாதிரியைத் தேர்ந்தெடுக்கிறீர்கள். மாதிரி என்பது உண்மையில் ஆராய்ச்சியில் பங்கேற்கும் தனிநபர்களின் குழு.
உங்கள் முடிவுகளிலிருந்து சரியான முடிவுகளை எடுக்க, ஒட்டுமொத்தமாக குழுவின் பிரதிநிதியாக இருக்கும் ஒரு மாதிரியை எவ்வாறு தேர்ந்தெடுப்பீர்கள் என்பதை நீங்கள் கவனமாக தீர்மானிக்க வேண்டும். மாதிரி முறைகள் இரண்டு வகைகள்:
நிகழ்தகவு மாதிரியானது சீரற்ற தேர்வை உள்ளடக்கியது, இது முழு குழுவையும் பற்றிய புள்ளிவிவர அனுமானங்களை செய்ய உங்களை அனுமதிக்கிறது.
நிகழ்தகவு அல்லாத மாதிரியானது வசதி அல்லது பிற அளவுகோல்களின் அடிப்படையில் சீரற்ற தேர்வை உள்ளடக்கியது, இது ஆரம்ப தரவை எளிதாக சேகரிக்க உங்களை அனுமதிக்கிறது.
உங்கள் காகிதம் அல்லது ஆய்வறிக்கையின் முறை பிரிவில் உங்கள் மாதிரியை எவ்வாறு தேர்ந்தெடுத்தீர்கள் என்பதை நீங்கள் தெளிவாக விளக்க வேண்டும்.
உள்ளடக்க அட்டவணை
மக்கள் தொகை vs மாதிரி
முதலில், மக்கள் தொகைக்கும் மாதிரிக்கும் உள்ள வித்தியாசத்தை நீங்கள் புரிந்து கொள்ள வேண்டும், மேலும் உங்கள் ஆராய்ச்சியின் இலக்கு மக்களை அடையாளம் காணவும்.
நீங்கள் முடிவெடுக்க விரும்பும் முழு குழுவும் மக்கள் தொகை.
நீங்கள் தரவைச் சேகரிக்கும் தனிநபர்களின் குறிப்பிட்ட குழு மாதிரி.
மக்கள்தொகை புவியியல் இருப்பிடம், வயது, வருமானம் மற்றும் பல குணாதிசயங்களின் அடிப்படையில் வரையறுக்கப்படலாம்.
மக்கள்தொகைக்கு எதிராக மாதிரி இது மிகவும் பரந்ததாகவோ அல்லது மிகவும் குறுகியதாகவோ இருக்கலாம்: உங்கள் நாட்டின் முழு வயதுவந்த மக்களைப் பற்றியும் நீங்கள் அனுமானங்களைச் செய்ய விரும்பலாம்; உங்கள் ஆராய்ச்சி ஒரு குறிப்பிட்ட நிறுவனத்தின் வாடிக்கையாளர்கள், ஒரு குறிப்பிட்ட சுகாதார நிலை நோயாளிகள் அல்லது ஒரே பள்ளியில் உள்ள மாணவர்கள் மீது கவனம் செலுத்துகிறது.
உங்கள் திட்டத்தின் நோக்கம் மற்றும் நடைமுறைகளுக்கு ஏற்ப உங்கள் இலக்கு மக்களை கவனமாக வரையறுப்பது முக்கியம்.
மக்கள்தொகை மிகப் பெரியதாக இருந்தால், மக்கள்தொகை ரீதியாக கலக்கப்பட்டு, புவியியல் ரீதியாக சிதறடிக்கப்பட்டால், ஒரு பிரதிநிதி மாதிரியை அணுகுவது கடினம்.
மாதிரி சட்டகம்
மாதிரி சட்டகம் என்பது மாதிரி எடுக்கப்படும் தனிநபர்களின் உண்மையான பட்டியல். வெறுமனே, இது முழு இலக்கு மக்களையும் உள்ளடக்கியிருக்க வேண்டும் (மற்றும் அந்த மக்கள்தொகையின் ஒரு பகுதியாக இல்லாத யாரும்).
உதாரணமாக
கம்பெனி எக்ஸ் நிறுவனத்தில் பணி நிலைமைகள் குறித்து நீங்கள் ஆராய்ச்சி செய்கிறீர்கள். உங்கள் மக்கள் தொகை நிறுவனத்தின் 1000 ஊழியர்கள். உங்கள் மாதிரி சட்டகம் என்பது நிறுவனத்தின் பணியாளர் தரவுத்தளமாகும், இது ஒவ்வொரு பணியாளரின் பெயர்களையும் தொடர்பு விவரங்களையும் பட்டியலிடுகிறது.
மாதிரி அளவு
உங்கள் மாதிரியில் உள்ள நபர்களின் எண்ணிக்கை மக்கள்தொகையின் அளவைப் பொறுத்தது, மேலும் முடிவுகள் ஒட்டுமொத்தமாக மக்களை பிரதிநிதித்துவப்படுத்த எவ்வளவு துல்லியமாக நீங்கள் விரும்புகிறீர்கள் என்பதைப் பொறுத்தது.
உங்கள் மாதிரி எவ்வளவு பெரியதாக இருக்க வேண்டும் என்பதை தீர்மானிக்க மாதிரி அளவு கால்குலேட்டரைப் பயன்படுத்தலாம். பொதுவாக, பெரிய மாதிரி அளவு, மிகவும் துல்லியமாகவும் நம்பிக்கையுடனும் முழு மக்கள்தொகையைப் பற்றியும் நீங்கள் அனுமானங்களைச் செய்யலாம்.
நிகழ்தகவு மாதிரி முறைகள்
நிகழ்தகவு மாதிரி என்பது மக்கள்தொகையின் ஒவ்வொரு உறுப்பினரும் தேர்ந்தெடுக்கப்படுவதற்கான வாய்ப்பைக் கொண்டுள்ளது. இது முக்கியமாக அளவு ஆராய்ச்சியில் பயன்படுத்தப்படுகிறது. முழு மக்கள்தொகையின் பிரதிநிதியாக நீங்கள் முடிவுகளை உருவாக்க விரும்பினால், நீங்கள் நிகழ்தகவு மாதிரி நுட்பத்தைப் பயன்படுத்த வேண்டும்.
நிகழ்தகவு அல்லாத மாதிரி முறைகள்
நிகழ்தகவு இல்லாத மாதிரியில், சீரற்ற அளவுகோல்களின் அடிப்படையில் தனிநபர்கள் தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிறார்கள், மேலும் ஒவ்வொரு நபரும் சேர்க்கப்படுவதற்கான வாய்ப்பு இல்லை.
இந்த வகை மாதிரி அணுக எளிதானது மற்றும் மலிவானது, ஆனால் இது மாதிரி சார்புக்கு அதிக ஆபத்தைக் கொண்டுள்ளது, மேலும் முழு மக்கள்தொகை பற்றிய சரியான புள்ளிவிவர அனுமானங்களை உருவாக்க இதைப் பயன்படுத்த முடியாது.
நிகழ்தகவு அல்லாத மாதிரி நுட்பங்கள் பெரும்பாலும் ஆய்வு மற்றும் தரமான ஆராய்ச்சிக்கு பொருத்தமானவை. இந்த வகையான ஆராய்ச்சிகளில், நோக்கம் ஒரு பரந்த மக்கள் தொகை பற்றிய ஒரு கருதுகோளைச் சோதிப்பது அல்ல, மாறாக ஒரு சிறிய அல்லது ஆராய்ச்சிக்கு உட்பட்ட மக்கள் தொகை குறித்த ஆரம்ப புரிதலை வளர்ப்பதாகும்.
நிகழ்தகவு அல்லாத மாதிரி  Non-probability sampling methods
1. வசதி மாதிரி
ஒரு வசதியான மாதிரியானது, ஆராய்ச்சியாளருக்கு மிகவும் அணுகக்கூடிய நபர்களை உள்ளடக்கியது.
ஆரம்பத் தரவைச் சேகரிக்க இது எளிதான மற்றும் மலிவான வழியாகும், ஆனால் மாதிரி மக்கள்தொகையின் பிரதிநிதியாக இருக்கிறதா என்று சொல்ல வழி இல்லை, எனவே இது பொதுவான முடிவுகளை வழங்க முடியாது.
உதாரணமாக
உங்கள் பல்கலைக்கழகத்தில் மாணவர் ஆதரவு சேவைகள் குறித்த கருத்துக்களை நீங்கள் ஆராய்ந்து வருகிறீர்கள், எனவே உங்கள் ஒவ்வொரு வகுப்பிற்கும் பிறகு, தலைப்பில் ஒரு கணக்கெடுப்பை முடிக்க உங்கள் சக மாணவர்களிடம் கேட்கிறீர்கள். தரவைச் சேகரிக்க இது ஒரு வசதியான வழியாகும், ஆனால் அதே மட்டத்தில் உங்களைப் போன்ற வகுப்புகளை எடுக்கும் மாணவர்களை மட்டுமே நீங்கள் ஆய்வு செய்ததால், மாதிரி உங்கள் பல்கலைக்கழகத்தின் அனைத்து மாணவர்களின் பிரதிநிதியாக இல்லை
2. தன்னார்வ பதில் மாதிரி
ஒரு வசதி மாதிரியைப் போலவே, தன்னார்வ மறுமொழி மாதிரியும் முக்கியமாக அணுகலை எளிதாக்குகிறது. ஆராய்ச்சியாளர் பங்கேற்பாளர்களைத் தேர்ந்தெடுத்து அவர்களை நேரடியாகத் தொடர்புகொள்வதற்குப் பதிலாக, மக்கள் தங்களைத் தாங்களே முன்வருகிறார்கள் (எ.கா. பொது ஆன்லைன் கணக்கெடுப்புக்கு பதிலளிப்பதன் மூலம்).
தன்னார்வ மறுமொழி மாதிரிகள் எப்போதுமே குறைந்தது ஓரளவு சார்புடையவையாகும், ஏனெனில் சிலர் இயல்பாகவே மற்றவர்களை விட தன்னார்வத் தொண்டு செய்வதற்கு அதிக வாய்ப்புள்ளவர்களாக இருப்பார்கள்.
உதாரணமாக
உங்கள் பல்கலைக்கழகத்தில் உள்ள அனைத்து மாணவர்களுக்கும் நீங்கள் கணக்கெடுப்பை அனுப்புகிறீர்கள், அதை முடிக்க நிறைய மாணவர்கள் முடிவு செய்கிறார்கள். இது நிச்சயமாக உங்களுக்கு தலைப்பைப் பற்றிய சில நுண்ணறிவைத் தரக்கூடும், ஆனால் பதிலளித்தவர்கள் மாணவர் ஆதரவு சேவைகளைப் பற்றி வலுவான கருத்துக்களைக் கொண்டவர்களாக இருக்க வாய்ப்புள்ளது, எனவே அவர்களின் கருத்துக்கள் அனைத்து மாணவர்களின் பிரதிநிதிகள் என்பதை நீங்கள் உறுதியாக நம்ப முடியாது.
3. நோக்கம் கொண்ட மாதிரி
இந்த வகை மாதிரியானது, ஆராய்ச்சியாளர் தங்கள் தீர்ப்பைப் பயன்படுத்தி ஆராய்ச்சியின் நோக்கங்களுக்கு மிகவும் பயனுள்ள மாதிரியைத் தேர்ந்தெடுக்கிறது.
இது பெரும்பாலும் தரமான ஆராய்ச்சியில் பயன்படுத்தப்படுகிறது, அங்கு ஆய்வாளர் புள்ளிவிவர அனுமானங்களை உருவாக்குவதை விட ஒரு குறிப்பிட்ட நிகழ்வு பற்றிய விரிவான அறிவைப் பெற விரும்புகிறார். ஒரு பயனுள்ள வேண்டுமென்றே மாதிரியில் சேர்ப்பதற்கான தெளிவான அளவுகோல்கள் மற்றும் பகுத்தறிவு இருக்க வேண்டும்.
உதாரணமாக
உங்கள் பல்கலைக்கழகத்தில் ஊனமுற்ற மாணவர்களின் கருத்துகள் மற்றும் அனுபவங்களைப் பற்றி நீங்கள் அதிகம் தெரிந்து கொள்ள விரும்புகிறீர்கள், எனவே மாணவர் சேவைகளுடனான அவர்களின் அனுபவங்கள் குறித்த பல்வேறு வகையான தரவுகளை சேகரிப்பதற்காக வெவ்வேறு ஆதரவு தேவைகளைக் கொண்ட பல மாணவர்களை நீங்கள் வேண்டுமென்றே தேர்வு செய்கிறீர்கள்.
4. பனிப்பந்து மாதிரி
மக்கள்தொகையை அணுகுவது கடினம் என்றால், பங்கேற்பாளர்களை மற்ற பங்கேற்பாளர்கள் வழியாக சேர்க்க பனிப்பந்து மாதிரியைப் பயன்படுத்தலாம். நீங்கள் அதிகமான நபர்களுடன் தொடர்பு கொள்ளும்போது “பனிப்பந்துகளுக்கு” ​​அணுகக்கூடிய நபர்களின் எண்ணிக்கை.
உதாரணமாக
உங்கள் நகரத்தில் வீடற்ற தன்மை பற்றிய அனுபவங்களை ஆராய்ச்சி செய்கிறீர்கள். நகரத்தில் வீடற்ற அனைவரின் பட்டியலும் இல்லை என்பதால், நிகழ்தகவு மாதிரி சாத்தியமில்லை. ஆராய்ச்சியில் பங்கேற்க ஒப்புக் கொள்ளும் ஒருவரை நீங்கள் சந்திக்கிறீர்கள், மேலும் அந்த பகுதியில் தனக்குத் தெரிந்த வீடற்ற மற்றவர்களுடன் அவர் உங்களைத் தொடர்பு கொள்கிறார்.
புள்ளிவிவர ஆராய்ச்சியில், ஒரு மாறி ஒரு ஆய்வின் பொருளின் பண்பு என வரையறுக்கப்படுகிறது. எந்த மாறிகள் அளவிட வேண்டும் என்பதைத் தேர்ந்தெடுப்பது நல்ல சோதனை வடிவமைப்பிற்கு மையமாகும்.
உதாரணமாக
சில தாவர இனங்கள் மற்றவர்களை விட உப்பு-சகிப்புத்தன்மையுள்ளதா என்பதை நீங்கள் சோதிக்க விரும்பினால், நீங்கள் அளவிடக்கூடிய சில முக்கிய மாறிகள் நீரில் நீங்கள் சேர்க்கும் உப்பின் அளவு, ஆய்வு செய்யப்படும் தாவரங்களின் இனங்கள் மற்றும் தாவர ஆரோக்கியம் தொடர்பான மாறிகள் போன்றவை wilting.

பொருத்தமான புள்ளிவிவர சோதனைகளைத் தேர்வுசெய்யவும், உங்கள் ஆய்வின் முடிவுகளை விளக்குவதற்கும் நீங்கள் எந்த வகையான மாறிகள் வேலை செய்கிறீர்கள் என்பதை நீங்கள் அறிந்து கொள்ள வேண்டும்.
இரண்டு கேள்விகளைக் கேட்பதன் மூலம் நீங்கள் வழக்கமாக மாறி வகையை அடையாளம் காணலாம்:
மாறி எந்த வகை தரவைக் கொண்டுள்ளது?

சோதனையின் எந்த பகுதியை மாறி குறிக்கிறது?

உள்ளடக்க அட்டவணை
தரவு வகைகள்: அளவு Vs வகைப்படுத்தப்பட்ட மாறிகள்
தரவு என்பது ஒரு மாறியின் ஒரு குறிப்பிட்ட அளவீடாகும் - இது உங்கள் தரவுத் தாளில் நீங்கள் பதிவு செய்யும் மதிப்பு. தரவு பொதுவாக இரண்டு பிரிவுகளாக பிரிக்கப்பட்டுள்ளது:
அளவு தரவு அளவுகளைக் குறிக்கிறது.
வகைப்படுத்தப்பட்ட தரவு குழுக்களைக் குறிக்கிறது.
அளவு தரவைக் கொண்ட ஒரு மாறி ஒரு அளவு மாறுபாடு; வகைப்படுத்தப்பட்ட தரவைக் கொண்ட ஒரு மாறி ஒரு வகைப்படுத்தப்பட்ட மாறி. இந்த வகை மாறிகள் ஒவ்வொன்றையும் மேலும் வகைகளாக பிரிக்கலாம்.
அளவு மாறிகள்
நீங்கள் அளவு தரவைச் சேகரிக்கும் போது, ​​நீங்கள் பதிவுசெய்யும் எண்கள் சேர்க்கப்படக்கூடிய, கழிக்கக்கூடிய, பிரிக்கக்கூடிய உண்மையான அளவுகளைக் குறிக்கின்றன. இரண்டு வகையான அளவு மாறிகள் உள்ளன: தனித்துவமான மற்றும் தொடர்ச்சியான. தொடர்பு ஆராய்ச்சி: எடுத்துக்காட்டுடன் வரையறை
Correlational research: definition with example
தொடர்பு ஆராய்ச்சி என்பது ஒரு வகை சோதனை அல்லாத ஆராய்ச்சி முறையாகும், இதில் ஒரு ஆராய்ச்சியாளர் இரண்டு மாறிகள் அளவிடுகிறார், எந்தவொரு புற மாறுபாட்டிலிருந்தும் எந்த செல்வாக்குமின்றி அவற்றுக்கிடையேயான புள்ளிவிவர உறவைப் புரிந்துகொண்டு மதிப்பிடுகிறார்.நம் மனம் சில புத்திசாலித்தனமான காரியங்களைச் செய்ய முடியும். உதாரணமாக, இது ஒரு பீஸ்ஸா டிரக்கின் ஜிங்கிளை மனப்பாடம் செய்யலாம். சத்தமாக சத்தமிடுங்கள், பீஸ்ஸா டிரக் நமக்கு நெருக்கமாக இருக்கிறது. அதை எங்களுக்கு கற்பித்தவர் யார்? யாரும் இல்லை! நாங்கள் எங்கள் புரிதலை நம்பி ஒரு முடிவுக்கு வந்தோம். நாங்கள் அங்கே நிற்க மாட்டோம், இல்லையா? இப்பகுதியில் பல பீஸ்ஸா லாரிகள் இருந்தால், ஒவ்வொன்றிலும் வெவ்வேறு ஜிங்கிள் இருந்தால், அதையெல்லாம் மனப்பாடம் செய்து, ஜிங்கிளை அதன் பீஸ்ஸா டிரக்குடன் தொடர்புபடுத்துவோம்.
ஆராய்ச்சி நுண்ணறிவுகளை சேகரிக்கவும்
இந்த குறிப்பிட்ட எடுத்துக்காட்டில் “ஜிங்கிள்” மற்றும் “டிரக்கின் தூரம்” ஆகிய இரண்டு மாறிகள் இடையே ஒரு உறவை நிறுவுவது துல்லியமாக தொடர்பு ஆராய்ச்சி ஆகும். தொடர்பு ஆய்வு ஒருவருக்கொருவர் தொடர்பு கொள்ளத் தோன்றும் மாறிகள் தேடுகிறது. ஒரு மாறி மாறுவதை நீங்கள் காணும்போது, ​​மற்ற மாறி எவ்வாறு மாறும் என்பது பற்றிய நியாயமான யோசனை உங்களுக்கு உள்ளது.
தொடர்பு ஆராய்ச்சி உதாரணம்
தொடர்பு குணகம் இரண்டு மாறிகள் இடையேயான தொடர்பைக் காட்டுகிறது (ஒரு தொடர்பு குணகம் என்பது இரண்டு மாறிகளுக்கு இடையிலான உறவின் வலிமையைக் கணக்கிடும் புள்ளிவிவர அளவீடு ஆகும்), இது -1 மற்றும் +1 க்கு இடையில் அளவிடப்படுகிறது. தொடர்பு குணகம் +1 க்கு அருகில் இருக்கும்போது, ​​இரண்டு மாறிகள் இடையே நேர்மறையான தொடர்பு உள்ளது. மதிப்பு -1 க்கு அருகில் இருந்தால், இரண்டு மாறிகள் இடையே எதிர்மறை தொடர்பு உள்ளது. மதிப்பு பூஜ்ஜியத்திற்கு அருகில் இருக்கும்போது, ​​இரண்டு மாறிகள் இடையே எந்த உறவும் இல்லை.
தொடர்பு ஆராய்ச்சியைப் புரிந்துகொள்ள ஒரு எடுத்துக்காட்டு எடுத்துக்கொள்வோம்.
அனுமானமாக கருதுங்கள்; ஒரு ஆராய்ச்சியாளர் புற்றுநோய்க்கும் திருமணத்திற்கும் இடையிலான ஒரு தொடர்பைப் படித்து வருகிறார். இந்த ஆய்வில், நோய் மற்றும் திருமணம் என இரண்டு மாறிகள் உள்ளன. திருமணத்திற்கு புற்றுநோயுடன் எதிர்மறையான தொடர்பு இருப்பதாகச் சொல்வோம். இதன் பொருள் திருமணமானவர்களுக்கு புற்றுநோய் வருவதற்கான வாய்ப்புகள் குறைவு.
இருப்பினும், திருமணம் நேரடியாக புற்றுநோயைத் தவிர்க்கிறது என்று இது அர்த்தப்படுத்துவதில்லை. தொடர்பு ஆராய்ச்சியில், உண்மையை நிறுவ முடியாது, எது எதனால் ஏற்படுகிறது. ஒரு தொடர்பு ஆய்வு இரண்டு அளவு மாறிகள் உள்ளடக்கியது என்பது தவறான கருத்து. இருப்பினும், உண்மை என்னவென்றால் இரண்டு மாறிகள் அளவிடப்படுகின்றன, ஆனால் இரண்டுமே மாற்றப்படவில்லை. மாறிகள் அளவு அல்லது வகைப்படுத்தப்பட்டவையா என்பதில் இருந்து இது உண்மை.
தொடர்பு ஆராய்ச்சி வகைகள்
முக்கியமாக மூன்று வகையான தொடர்பு ஆராய்ச்சி அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளது:
1. நேர்மறையான தொடர்பு: ஒரு மாறியின் அதிகரிப்பு மற்ற மாறியின் உயர்வுக்கு வழிவகுக்கும் போது இரண்டு மாறிகள் இடையே ஒரு நேர்மறையான உறவு. ஒரு மாறியின் குறைவு மற்ற மாறியில் குறைப்பைக் காணும். எடுத்துக்காட்டாக, ஒரு நபரின் பணத்தின் அளவு அந்த நபரின் சொந்தமான கார்களின் எண்ணிக்கையுடன் சாதகமாக தொடர்புபடுத்தக்கூடும்.
2. எதிர்மறை தொடர்பு: எதிர்மறை தொடர்பு என்பது ஒரு நேர்மறையான உறவுக்கு முற்றிலும் எதிரானது. ஒரு மாறியில் அதிகரிப்பு இருந்தால், இரண்டாவது மாறி குறைவைக் காண்பிக்கும், மற்றும் நேர்மாறாகவும்.
எடுத்துக்காட்டாக, ஒரு மாறுபாட்டின் அதிகரிப்பு மற்றொன்றின் குறைவுக்கு வழிவகுக்கும் போது, ​​அதற்கு நேர்மாறாக கல்வி கற்பது குற்ற விகிதத்துடன் எதிர்மறையாக தொடர்புபடுத்தக்கூடும். ஒரு நாட்டில் கல்வி நிலை மேம்படுத்தப்பட்டால், அது குற்ற விகிதங்களைக் குறைக்கும். கல்வி பற்றாக்குறை குற்றங்களுக்கு வழிவகுக்கிறது என்று இது அர்த்தப்படுத்தாது என்பதை நினைவில் கொள்க. கல்வி மற்றும் குற்றம் இல்லாதது ஒரு பொதுவான காரணம் என்று நம்பப்படுகிறது - வறுமை.
3. தொடர்பு இல்லை: இந்த மூன்றாவது வகையில், இரண்டு மாறிகள் இடையே எந்த தொடர்பும் இல்லை. ஒரு மாறியில் மாற்றம் மற்ற மாறியில் வேறுபாட்டைக் காணக்கூடாது. உதாரணமாக, ஒரு மில்லியனர் மற்றும் மகிழ்ச்சியாக இருப்பது ஒன்றும் தொடர்புபடுத்தப்படவில்லை. பணத்தின் அதிகரிப்பு மகிழ்ச்சிக்கு வழிவகுக்காது.
தொடர்பு ஆராய்ச்சியின் பண்புகள்
தொடர்பு ஆராய்ச்சி மூன்று முக்கிய பண்புகளைக் கொண்டுள்ளது. அவை:
சோதனை அல்லாதவை: தொடர்பு ஆய்வு என்பது சோதனை அல்லாதது. ஒரு கருதுகோளுடன் உடன்படவோ அல்லது உடன்படவோ ஒரு விஞ்ஞான முறையுடன் ஆய்வாளர்கள் மாறிகளைக் கையாளத் தேவையில்லை என்பது இதன் பொருள். அவற்றை மாற்றாமல் அல்லது வெளிப்புற சீரமைப்புக்கு உட்படுத்தாமல், மாறிகள் இடையேயான உறவை மட்டுமே ஆய்வாளர் அளவிடுகிறார் மற்றும் கவனிக்கிறார்.
பின்தங்கிய தோற்றம்: தொடர்பு ஆராய்ச்சி வரலாற்றுத் தரவை மட்டுமே திரும்பிப் பார்க்கிறது மற்றும் கடந்த கால நிகழ்வுகளைக் கவனிக்கிறது. இரண்டு மாறிகள் இடையே வரலாற்று வடிவங்களை அளவிட மற்றும் கண்டுபிடிக்க ஆராய்ச்சியாளர்கள் இதைப் பயன்படுத்துகின்றனர். ஒரு தொடர்பு ஆய்வு இரண்டு மாறிகள் இடையே ஒரு நேர்மறையான உறவைக் காட்டக்கூடும், ஆனால் இது எதிர்காலத்தில் மாறக்கூடும்.
டைனமிக்: தொடர்பு ஆராய்ச்சியிலிருந்து இரண்டு மாறிகள் இடையேயான வடிவங்கள் ஒருபோதும் நிலையானவை அல்ல, அவை எப்போதும் மாறிக்கொண்டே இருக்கும். கடந்த காலத்தில் எதிர்மறையான தொடர்பு கொண்ட இரண்டு மாறிகள் பல்வேறு காரணிகளால் எதிர்காலத்தில் நேர்மறையான தொடர்பு உறவைக் கொண்டிருக்கலாம்.
ஆராய்ச்சி நுண்ணறிவுகளை சேகரிக்கவும்
தொடர்பு ஆராய்ச்சியில் தரவு சேகரிப்பு
தொடர்பு ஆராய்ச்சியின் தனித்துவமான அம்சம் என்னவென்றால், சம்பந்தப்பட்ட மாறி இரண்டையும் ஆராய்ச்சியாளரால் கையாள முடியாது. மாறிகள் எவ்வாறு அல்லது எங்கு அளவிடப்படுகின்றன என்பது முக்கியமல்ல. ஒரு ஆராய்ச்சியாளர் கவனிக்க முடியும்.
Functions or Uses of Statistics
(1) Statistics helps in providing a better understanding and exact description of a phenomenon of nature.

(2) Statistics helps in the proper and efficient planning of a statistical inquiry in any field of study.

(3) Statistics helps in collecting appropriate quantitative data.

(4) Statistics helps in presenting complex data in a suitable tabular, diagrammatic and graphic form for easy and clear comprehension of the data.

(5) Statistics helps in understanding the nature and pattern of variability of a phenomenon through quantitative obersevations.

(6) Statistics helps in drawing valid inferences, along with a measure of their reliability about the population parameters from the sample data.


(1) இயற்கையின் ஒரு நிகழ்வைப் பற்றிய சிறந்த புரிதலையும் சரியான விளக்கத்தையும் வழங்க புள்ளிவிவரங்கள் உதவுகின்றன. 

(2) எந்தவொரு ஆய்வுத் துறையிலும் புள்ளிவிவர விசாரணையின் சரியான மற்றும் திறமையான திட்டமிடலுக்கு புள்ளிவிவரங்கள் உதவுகின்றன.
(3) புள்ளிவிவரங்கள் பொருத்தமான அளவு தரவுகளை சேகரிக்க உதவுகின்றன.
(4) தரவை எளிதாகவும் தெளிவாகவும் புரிந்துகொள்ள சிக்கலான தரவை பொருத்தமான அட்டவணை, வரைபட மற்றும் கிராஃபிக் வடிவத்தில் வழங்க புள்ளிவிவரங்கள் உதவுகின்றன.
(5) புள்ளிவிவரங்கள் ஒரு நிகழ்வின் மாறுபாட்டின் தன்மை மற்றும் வடிவத்தை அளவீட்டுத் திறன்கள் மூலம் புரிந்துகொள்ள உதவுகின்றன.
(6) மாதிரி தரவுகளிலிருந்து மக்கள்தொகை அளவுருக்கள் குறித்த அவர்களின் நம்பகத்தன்மையின் அளவோடு, செல்லுபடியாகும் அனுமானங்களை வரைய புள்ளிவிவரங்கள் உதவுகின்றன.

Limitations of Statistics

The important limitations of statistics are:

(1) Statistics laws are true on average. Statistics are aggregates of facts, so a single observation is not a statistic. Statistics deal with groups and aggregates only.

(2) Statistical methods are best applicable to quantitative data.

(3) Statistics cannot be applied to heterogeneous data.

(4) If sufficient care is not exercised in collecting, analyzing and interpreting the data, statistical results might be misleading.

(5) Only a person who has an expert knowledge of statistics can handle statistical data efficiently.

(6) Some errors are possible in statistical decisions. In particular, inferential statistics involves certain errors. We do not know whether an error has been committed or not.
புள்ளிவிவரங்களின் வரம்புகள்
புள்ளிவிவரங்களின் முக்கியமான வரம்புகள்:
(1) புள்ளிவிவரச் சட்டங்கள் சராசரியாக உண்மை. புள்ளிவிவரங்கள் உண்மைகளின் தொகுப்பாகும், எனவே ஒரு அவதானிப்பு ஒரு புள்ளிவிவரம் அல்ல. புள்ளிவிவரங்கள் குழுக்கள் மற்றும் திரட்டிகளுடன் மட்டுமே செயல்படுகின்றன.
(2) புள்ளிவிவர முறைகள் அளவு தரவுகளுக்கு மிகவும் பொருந்தும்.
(3) புள்ளிவிவரங்களை பன்முக தரவுகளுக்குப் பயன்படுத்த முடியாது.
(4) தரவைச் சேகரிப்பதில், பகுப்பாய்வு செய்வதில் மற்றும் விளக்குவதில் போதுமான கவனம் செலுத்தப்படாவிட்டால், புள்ளிவிவர முடிவுகள் தவறாக வழிநடத்தும்.
(5) புள்ளிவிவரங்களைப் பற்றிய நிபுணத்துவ அறிவுள்ள ஒருவர் மட்டுமே புள்ளிவிவரத் தரவை திறமையாகக் கையாள முடியும்.
(6) புள்ளிவிவர முடிவுகளில் சில பிழைகள் சாத்தியமாகும். குறிப்பாக, அனுமான புள்ளிவிவரங்கள் சில பிழைகளை உள்ளடக்கியது. பிழை செய்யப்பட்டுள்ளதா இல்லையா என்பது எங்களுக்குத் தெரியாது.

